
I år fyller Naturskyddsföreningen 100 år. 
Övertorneå Naturskyddsförening, en av landets 

270 lokalkretsar, firade med ett tårtkalas i Särkijärvi 
ekopark utanför Övertorneå lördagen den 27 juni.

I samband med tårtkalaset överlämnades en  
stor och värdefull gåva till Naturskyddsföreningen. 
Det var Sten Emanuelsson från byn Vyöni i som 
beslutat att ge hela sitt hemman, fastigheten Vyöni 
1:3 med ca 90 hektar skogsmark och tillhörande 
byggnader som gåva till Naturskyddsföreningen.

Skogen på fastigheten har höga naturvärden. 
Ett av skiftena har ett naturvårsdsavtal på 49 år 
med Skogsstyrelsen. Skiftet ligger på bägge sidor 
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om bäcken Juojoki, ett vattendraget som hyser den 
hotade flodpärlmusslan. Bäcken Juojoki har den 
enda kända förekomsten av flopärlmussla på svensk 
sida i Torneälvens vattensystem.

- Jag har sett hur skogarna runt Vyöni sedan 
1940-talet mer och mer försvunnit och jag vill inte 
att min skog ska gå samma öde till mötes moti-
verar Sten Emanuelsson sin gåva. Jag hoppas att 
mitt exempel kan följas av fler och att även de stora 
bolagen börjar bromsa sin framfart i skogarna så att 
kommande generationer har kvar något tillägger Sten.

I juni 2006 tog Sten Emanuelsson kontakt med 
den lokala kretsen, Övertorneå Naturskyddsförening, 

Naturskyddsföreningen får skogshemman

Sten Emanuelsson har skänkt sitt skogshemman till Naturskyddsföreningen  
för att rädda den värdefulla skogen ifrån skogsbruket  Foto: Urpo Taskinen

http://skogsn�tverket.se/2009/07/overtornea-naturskyddsforening-ger-bort-skogshemman-till-naturskyddsforeningen/


för att fråga om Naturskyddsföreningen ville ha 
gåvan. Nu, tre år senare var formerna för gåvan fin-
slipade och Sten Emanuelsson skrev på gåvobrevet 
i samband med 100-års firandet.

Sten Emanuelssons syfte med gåvan är att hans 
skogsfastighet helt ska undantas från alla former av 
kommersiellt skogsbruk och i stället  får utveck-
las fritt för framtiden så att skogens naturvärden 
får ett långsiktigt skydd. Naturskyddsföreningen 
åtar sig att följa Sten Emanuelssons vilja. 
Naturskyddsföreningen kommer att äga fastigheten 

men genom ett separat avtal bor Sten Emanuelsson 
kvar på gården så länge han önskar.

- Vi känner en stor glädje över att få en så stor 
och fantastisk gåva, säger en glad ordförande i 
Övertorneå Naturskyddsförening, Rolf Lahti. Det 
är underbart att veta att värdefull natur på detta sätt 
skyddas från framtida exploatering. Skogsbruket 
har under de senaste årtiondena farit hårt fram inte 
minst i Norrbotten och vi är därför verkligen glada 
att Sten Emanuelsson sett att den negativa utveck-
lingen måste brytas och på detta storslagna sätt valt 
att själv bidra till en förändring tillägger Rolf Lahti.

Bäcken Juojoki där den hotade flodpärlmusslan finns går genom hemmanet.  Foto: Urpo Taskinen



”Förlusten av den biologiska mångfalden 
måste hejdas” - det är svårt att hitta någon 
som inte håller med om det. I Sverige talar 
sig politiker, representanter från våra stora 
skogsbolag, småskogsägare och skogsägar-
föreningar gärna varma för skogens liv. 
Det gör de rätt i, för det är den biologiska 
mångfalden som listas högst när man frågar 
allmänheten om vad man ska ha skogen till.1

Sverige har hållit fanan högt i internationella sam-
manhang. Ett av de viktigaste målen när det gäller 
biologisk mångfald är det s k 2010-målet: att förlus-
ten av biologisk mångfald skall hejdas till år 2010. 
Detta mål antogs av EU:s stats- och regeringsche-
fer vid EU-toppmötet i Göteborg i juni 2001, vid 
sjätte partskonferensen till konventionen om biol-
ogisk mångfald i Haag i april 2002, samt vid FN:s 
toppmöte i Johannesburg 20022 . Enligt miljömålet 
skall även andelen arter, som var nationellt hotade 
år 2000, minska med 30 % till år 2015. Att Sverige, 
som är ett av de rikare länderna i världen, visar en 
hög ambitionsnivå är viktigt eftersom det ger oss 
trovärdighet när vi vill påverka andra länder att 
bevara sin biologiska mångfald. 

Mot denna bakgrund är det lätt att ha högt 
ställda förväntningar om att vi ska lyckas med det 
som alla pratar om: hejda förlusten av biologisk 
mångfald. Detta är nödvändigt av många skäl, inte 
minst för att bevara lisviktiga processer i ekosys-
temen (ekotjänster), för att bevara ekosystemens 
resiliens och buffertförmåga, vilket är av funda-
mental betydelse för att möta framtida förändringar 
1	 Opinionsundersökning av Kairos Future på 
uppdrag av Skogsstyrelsen. 
2	 se mer om målsättningen på www.count-
down2010.net Riksdagens miljökvalitetsmål ”Ett rikt 
växt- och djurliv” har samma innebörd. 

i miljön, t ex förväntade klimatförändringar med 
mera. Ändå fortgår utarmningen. Vackra ord måste 
nu omsättas i handling. 

Naturskyddsföreningen vill bidra till att 
skingra dimridåerna kring Sveriges havererade 
naturvårdsstrategi och peka på vilka konkreta 
åtgärder som politiker och företag måste vidta för 
att vi ska nå de uppsatta målen. Vi anser att det i 
första hand är riksdag och regering som bär ansva-
ret men också våra stora skogsbolag, som har goda 
möjligheter att bidra till lösningen av problemet. 

Naturskyddsföreningen ställer följande 
krav på åtgärder från regeringen och 
skogsnäringen:
»» Utgå från den ledande naturvårdsbiologiska 

kunskapen och skydda minst 10 procent av skog-
sarealen i genomsnitt. 

»» Använd resultaten från de senaste årens stora 
statliga inventeringssatsningar och stoppa alla 
avverkningar av skyddsvärd natur på statlig mark. 

»» Öka anslagen till biologisk mångfald, inklusive till 
mark förvärv. 

»» Utveckla nya och skärpta delmål för miljökvalitets 
målet – Levande skogar. 

»» Sätt in extra resurser för att inventera dåligt kart-
lagda regioner. 

»» Redovisa och utvärdera de frivilliga avsättningarna 
till naturvård. 

»» Gör Artportalen tillgänglig för alla markägare på 
ett enkelt  sätt.

Ur inledningen till rapporten ”Haveri för naturvården 
i skogen” av Mirjam Lööf

Vem bär ansvaret?

http://skogsn�tverket.se/2009/04/haveri-for-naturvarden-i-skogen/
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Forskningsresan i Mjällådalen
26-31 juli  Årets Forskningsresa i Naturvårdens 
Utmarker, syftar som alltid till att upptäcka, doku-
mentera och uppmärksamma relativt outforskad 
natur i Mjällådalen i Timrå kommun. 
Anmäl dig på forskningsresan.se.

Inventering i Norrbotten       
1-7 augusti  Inventering under 1:a veckan i augusti. 

Forskningsresan i Strömsund
3-9 augusti  Årets Forskningsresa i Frostviken syftar 
till att upptäcka, dokumentera och uppmärksamma 
hotade fjällnära skogar. 
Anmäl dig på forskningsresan.se.

Inventering i Jokkmokk
6-12 augusti Milsvida skogar i väglöst land, flerhun-
draåriga gammeltallar, grova torrfuror… Anmäl 
dig till Lars Axelsson: 070-5413651 larsaxelsson86@
gmail.com

Vad är på gång i skogen & skogsnätverket?

Inventering i Dalarna          
9-15 augusti  Inventering under 2:a veckan i augusti. 
Mer info om plats och tid kommer senare

Inventering i Örebro           
17-30 augusti  Skogsgruppen i Örebro län kommer 
att vara ute och inventera de sista veckorna i augusti.

Inventering i Värmland         
25-31 augusti  Inventering under 1:a veckan i augusti. 
Mer info om plats och tid kommer senare

Inventering i Örebro           
17-30 augusti  Inventering i Örebro.

Anmälan: postmaster@skyddaskogen.se

Nordiskt skogsmöte
Hösten 2009  kommer förmodligen nästa nord-
iska skogsmöte att inträffa. Mötet är informellt och 
används till att diskutera gemensamma strategier 
för skogsarbete i norden. Mer info kommer senare.

För information och anmälan till Skogsnätverkets aktiviteter kontakta:  
skogsnatverket@naturskyddsforeningen.se eller tel. 0250-16 633 om inget annat anges.
Den mest aktuella informationen finns alltid på Skogsnätverket.se.

skogsnätverket behöver din hjälp
Skogsnätverkets nyhetsbrev och hemsida Skogsnätverket.se behöver alltid mer information om 
vad som händer i skogarna ute i landet. Kanske sitter du på något som kan bli en nyhet eller en 
inspirerande tanke för andra.  
Dela med er genom att skicka några rader eller bilder till: john.green@naturskyddsforeningen.se
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